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臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表 

教學設計名稱 身體紅綠燈 

教學設計者 

學  校 松林國小 

適用年級 
■國小低年級 □國小中年級    

□國小高年級 
姓  名 黃家慧 

學 習 領 域 健康與體育領域、生活領域 時間/節數     80 分鐘 共  2  節 

教學方式 ■分享討論       ■實作體驗      □省思回饋      □ppt觀賞      

□影片觀賞       □繪本導讀      ■其他：遊戲活動 

性別平等教育 

領域主題軸 

■性別的自我瞭解 

□性別的人我關係 

□性別的自我突破 

性別平等教育領域 

主要概念 

■ 身心發展  ■性別認同 

□ 生涯發展  □性別角色 

■ 性別互動  □性別與情感 

□ 性與權力  □家庭與婚姻 

□ 性別與法律□資源的運用 

□ 社會的參與□社會建構的批判 

性
別
平
等
教
育
議
題 

核心素養 

A1身心素質與自我精進 

A2系統思考與解決問題 

C1道德實踐與公民意識 

學習主題 

1.認識身體部位及功能 

2.了解身體界線 

3.尊重他人身體自主權 

實質內涵 
性 E1 認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

設計理念 

    讓兒童了解每個人的身心發展都應受到尊重與保護，不僅僅是隱

私處而已，其他的身體各部位也都應加以關懷與保護，而且不管是男

生或女生都應該受到一樣的尊重。另外，再藉由團體遊戲，讓兒童更

清楚身體的界線，體驗好的接觸、不好的接觸它們之間的差別。 

教學目標 

一、認識身體有哪些功能。  

二、體會身體有哪些感覺 。 

三、認識隱私權，並懂得保護。 

四、能認識怎樣的情境具有潛在侵害的危險。 

五、能知道如何保護自己的身體，避免受到性侵害。 

教學重點 

1.認識身體部位及功能 

2.了解身體界線 

3.尊重他人身體自主權 

教學重點 

活動流程分析 

1.透過討論與分享聚焦身體界限跟身體自主權的概念 

2.完成學習單後，共同討論，分享彼此對身體自主權的想法跟身體界
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限的定義。 

教學準備 

(教學資源媒材) 

1.圖片         

2.拼圖學習單 

3.繪製紙娃娃，並剪成幾部分。(一組一份) 

4.兩個布偶     

5.學習單 

相關能力指標 教學活動設計與流程 教學時間 評量方式 

2-1-1 保護自 

己的身體，避免 

受到性侵害 

2-1-4 尊重自 

己和別人的隱 

私 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1-5 討論對

於身體的感覺

與態度，學習尊

重身體的自主

活動一：男生女生拼圖大樂趣 

(一) 教師提問，並請兒童自由發表： 

1. 男生與女生有何不同呢？ 

2. 你喜歡自己嗎？為什麼呢？ 

3. 教師歸納兒童意見，並補充說明讓兒童了解

身結構。 

(二) 把第一頁的娃娃貼紙，將各部分，拼成完整的

人體圖黏貼在第二張的空格上。 

(三) 說出娃娃有哪些部位﹕頭、手、腳、身體、肚

臍、生殖器官。(可自行調整) 

(四)1.詢問學童以下各部位具有什麼功能(並為各

部位著上顏色) 

1. 頭： 

2. 手： 

3. 腳： 

4. 身體： 

5. 肚臍： 

2.詢問學童下列各項事情，要用到哪個部位： 

1. 吃飯 

2. 說話 

3. 穿衣服 

4. 上大號 

5. 尿尿 

3.統整：身體每個部位都有它的功能，因此都要加

以保護，不可以傷害它。 

 

----第一節結束---- 

 

活動一、分辨碰觸團體活動 

（一）說明什麼是身體接觸：就是我的身體接觸或

碰到別人的身體，像我現在摸小明的頭，或我

牽著美華的手，這就是身體接觸。 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

上課參與度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭報告 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

上課參與度 
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權與隱私權。 （二）請小朋友給右邊的同學一個好的身體接觸。 

（三）請你問剛才的同學，他喜歡、可以接受你剛

才的接觸嗎？有沒有什麼令他不舒服的地方？  

（四）分享彼此的感覺。 

二、身體界線 

（一）老師手上拿著兩個布偶，一位是小紅帽恰恰，

另一位是大雄。提問：他們兩人什麼樣的接觸

是 OK的？（請同學演出） 

（二）對於同學的示範做一個歸納。 

（三）說明：另外有一種接觸，它會讓你感覺怪怪

的，你不知道該怎麼反應。就像這兩個布偶：『小

紅帽，你好乖，聽叔叔的話，叔叔帶你出去玩，

給你吃麥當勞，你乖乖的聽話（一邊把小紅帽

布偶的衣服拉開，手伸進她的內褲。）』 

（四）這種接觸，你們的感覺如何？（讓同學發表） 

（五）遊戲說明：生活裡，我們常與別人接觸，也

常會被人碰觸到身體。有些身體的碰觸是自

然、正常的，如排隊領午餐時，會碰到前面的

同學；但有些則是不好、用心不良的，如搭車

時，身邊的人會亂摸女生的身體。請分辨下面

的碰觸，善意的，請用雙手打個大○；惡意的，

請打╳。 

1.電梯裡好擁擠，你和旁邊的人手臂貼著手臂。 

2.牙醫要你張開嘴洗牙，卻不斷用手肘摩擦你的

胸部。 

  3.叔叔要你脫下內褲，他說要教你認識身體。 

  4.繼父喜歡為妹妹洗澡，雖然妹妹已經國小一年

級，會自己洗澡。 

  5.你去小美家玩，見到小美家的客人和小美在玩

掀裙子的遊戲。 

  6.班上的一位男生喜歡脫男同學的褲子。 

三、綜合活動 

（一）請同學用紅筆圈身體的隱私處。 

（二）提問：該怎樣避免不好的身體接觸呢？【參

考資料三】 

-------第二節結束-------- 
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